

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 8 k. 50 fl.

Félévre 7 k. — fl.

Egys. száma ára 4 fl. ér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,

hétféle és

szombatnapon nap kivételével.

Szerkesztés és kiadóhivatal:

Budai-nagy-úton 151. sz.

(Juhász-ház),

hova a lap szellemi és anyagi

réseire vonatkozó **összefogó**

dolgozat intézkedik.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** // **Egys. száma 4 fl. ér.** // **Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.**

Jóteknység.

Lapunk hírvetében a héten szerényen hűdött meg egy hírcske, mely a nagykörsői községi takarékpénztár mult évi működéséről számolt be. Érdekesnek tartjuk a főbb számadat it e helyen is újra emlékeztetbe idéznünk. A takarékpénztár körülbelül 300,000 kor. alapító mellett keresztségben 85,000 korona tiszta nyereséget ért el, amelyből levonva az alapszabályszerű jutalékokat, több mint **70,000 koronát bocsátott a városi községség rendelkezésére.**

Akkora summa ez, hogy megállítja és gondolkodásra késztíti az embert. Hetvenezer korona rengeteg pénz és száz helye volna minálunk is. Mért nem tudjuk azt mi is beszerezni ilyen könnyű szerrrel? Ki akadályozza meg? mi áll az útjában? Nagyon természetes, hogy városunk népességéhez és vagyonosságához arányitva a fogalmat, egy kecskeméti községi takarékpénztár tiszta jövedelmét a kőrösihez viszonyítva legalább is **150,000—200,000** koronára lehet becsülni.

No, olyan gazdagok tán mégse vagyunk, hogy 150—200 ezer koronát, ami az orunk előtt hever, csak úgy egy kezlegyintéssel kidobhatnánk az ablakon.

Hallom, hogy mi rá az ellenvetés: Nem dobjuk azt ki azért, mert a városi községség közt oszlik az meg úgy is itteni bankjaink és takarékpénztáraink révén. — Tehát tisztára **elajándékozunk.**

Általozom takarékpénztáraink ez ideci jelentéseit.

A Takarékpénztár Egyesület tiszta nyeresége	376 000 K
A Népbanké	225 795 K
A Központi	185 714 K
A Leszámtóló	203 758 K
A Közgazdasági	86,758 K

Horribilis summák! Együttvéve, több mint **egy millió korona** évi jövedelem a befektett tőke gyümölcsözötése útján. Akkor nagy ősszeg, hogy ha egy fel állítandó községi takarékpénztár csak-ugyan le is csipné egy ötödészét, a mostani öt bank meg se érezné. Ellenben annál inkább megérezné a **község**, amennyiben ezt az ölnükbe hullott 200,000 koronát kulturális célok előmozdítására lehetne fordítani. Hol tartana Kecskemét városa, ha évenként ekkora ősszeggel gyarapíthatná közművelődési és egyéb kulturális intézményeit!

Mert itt aztán önként belekapcsolódik a másik kérdés, hogy tulajdonképpen a helybeli pénzintézetek mivel halálják meg ezt a rengeteg évi jövedelmet, melyet a városi községség zsebéből vesznek ki.

Kerestük és megtaláltuk erre is a választ. Nem is tudják már, hová tegegyek! Busás osztalékokat adnak, akkorákat, hogy szinte már uszorakamat számba is elmehet. Tartalék-alapot létesítenek és bőségesen dotálják. Már ebbe se fér s új tartalékalapokat halmoznak fel. Még ezt is megtömik és meg mindig van fölösleg, úgy, hogy

30—40—50—80 ezer koronákat visznek át még a jövő évre is.

Közben eszükbe jut, hogy nemcsak a nemesség, hanem a gazdagság is **kötélvez** Zsebbe nyúlának s nagylelkűen jótékony (?) adományokat osztanak szélyel. Utána néztünk: tessék elképzelni, volt olyan pénzintézetünk, amely ezer — mondj egy ezer koronát szánt jótékonycélokra. Ez volt a leggyávalló rab. Igaz, hogy m-jd negyvszázazer korona évi jövedelemből.

Nagyon jól tudjuk, hogy a pénzintézetek nem jótékony intézmények. No de, ha a gazdagság mégis csak kötelez csakugyan! Mit szólnának egy magán emberről, aki ekkora jövedelemből ezer koronát szánna csak szlylődő ember-társai fölségére!

Ugy látszik azonban, másutt ezt ezt jobban tudják. Furcsa gondolatok támadnak bennünk, mikor például azt olvassuk, hogy a Hazai takarékek az idén 80,000 koronát osztott el jótékonycélokra vagy hogy a most elhalt Roth schild báró 35 milliót osztott szét életén át a szegények között.

A mi pénzintézetünk is már rég megtanulhatták volna ezt. Akkor tán mi se jöttünk volna arra a gondolatra, hogy nem lehet azt túrói, hogy az ő kedvükért — és csupán csak az ő kedvükért — a városi községség lemondjon évi kétszáz vagy még több ezer korona évi jövedelemről, amely úgyszólván ingyen hullna az ölnükbe.

Amelyből aztán jutna bőségesen a szegényeknek, de sok más egyebre is!

TARCA

Nemzet és tudomány.

A „Kecskeméti Lapok” eredeti tárcajára

Általában azt hisszük, hogy a tudomány az elgondolható legnemzetközöbb valami. Az csak önjelölés, hogy a két szerkesztő mindenütt négy és az amőbba mindenütt oxgyént keres és szénvastag kerül, akár francia, akár német földön vizsgálják is.

Bizonyára, a természet tüneményei arra való tekintet nélkül folynak le, hogy a környezetben lakó emberek ilyen vagy olyan nyelven beszélnek o szhez, vagy szhoz a népfajhoz sorozza e őket az eih. nozdafny? Viszont kötségtelen, hogy a tudomány nem maguk a jelenségek, sőt nem is csupán az azokra vonatkozó törvények képezik, hanem a tudomány fogalmába szorosan beletartoznak az őrek igazságok kutatásának módja is. Már pedig a kutatók emberek, az emberek meg tudnak ahány annyifele, ezért egy kis megfontolás után nem is nagyon lophet meg bennünket az a paradoxon, hogy a tudományok tárgyalási módján nagyon is fel ismerhető az, hogy a tudást mely nemzet fel is vezeték. Főleg a nagy kulturájú nemzetek nu kja között eles a differenciálódások.

A legújorslebb nemzetek a világon (a tudományos irodalom alapján itölve

meg nem az állagos, hanem a kimagasító tudást) az angol (nem érve bele az amerikaiit), a francia (nem sorozva melléje sem az olaszt, sem a spanyolt) és a német (hozzárítve a dánt, norvégét és hol landot is).

Ha tudomány nagyobb egységeit összetetragló könyveknek nézzük, azt tapasztaljuk, hogy tényleg ez a három fő típus, az angolészás, a gall és a germán mindenkör nagyon élesen megkülömböztethetőek egymástól.

Az angol tudós irodalmat legjobban egy nagyszerűen berendezett, kényelmes, pompás hotelhez hasonlítanánk. Minden megvan benne, amit csak a praktikus életben az ember megkívánhat, mindenhez hozzáfuttat, de drágán és némi ridégség elviselese árán.

Eltéttem fektzik egy grandiózus mű. Grove híres, öktötetes lexikonja. O szép kötet, mindegyik 1200 nál több oldalal. de azért még sem vastag, még sem nehézkes, vékony papírosára (mely azért nem nem a látszó) nagy betűk vannak nyomva, hogy öreg vagy gyenge szemű ember is jól olvashassa.

Nines oly cikk, — mely gyakorlati oldalról a kérdést ki ne merítene; az elmélettel kevésbé foglalkozik, inkább forrásokra utal. Minden cikk elején általában tájékoztat van a cikk több ebszeregen csoportosított §-ra oszlik, a cikk vége összefoglalás és irodalom zárjak be. Aki sokat akar tudni a kérdéses dologról,

épp oly hamar megiehi, mint aki csak nagyjában óhajt tájékozódni. Igaz viszont, hogy a nagy kisimíttóság, egyengyeltség közepe-tt éppen az újabb kérdésekről nagyon éreztük a határozott, biztos ötletek hiányát. Az óvatós angol nem szeret kockáztatni semmi új dolgokon, hiedg körültekintéssel ad le egy általános, se hiedg, se m-leg bíralótól és az olvasóra bizza a végleges döntést.

Ugyanílyan csakhogy majd tisztáz ekkora terjedelmű a most új kiadásban napvilágot látott Encyclopaedia Britannica, mely az egész világ leterjedődomosabb gyűjti munkáján, de azért tekintetetés, kényelmes keze-hatásig dolgában a legkisebb német vagy francia munkával felveszi a versoyt.

Milyen más p. o. a franciák nagy Larousse szá. — ez a pompás 17 kötetű 1200 nagy lexikon. Oriási, kényelmetlen (bár gyönyörű formájú) kötetek, apró betűk, aliz olvashatók, sok oszlop egy oldal, cikk a bókak, a különböző tudománybeli cikkek között az egyöntetűség teljes hiánya, itt sok elmélet, itt kevés, itt eöl a gyakorlati rész, ott hátul, egyik cikkben a történelmi szempont dominál, a másik egy rókán kérdési egészen statikating, mint kézes, keres egészet körül s b s — hanem az egész lexikon egy valószínűs r-egyűár. Minden cikk egy kis kerek tarca, pompásan megírva, megfűszerezve a legragyogóbb ötletekkel, úgy, hogy igazán gyönyörűség olvasni.

A szőlőfajták tenyészképessége.

A lakus szőlőtelepítők — mert ilyenek többen vannak, mint a hivatásosok — igen jó és hálás mediumai az ugynevezett szakértőknek. A szőlőtelepítőknek ez a nagy száma igen sokszor fordul tanácsért, utbaigazításért a szakavatottakhoz, — amelyek között szintén van bizonyos elég kontár — azzal a kérdéssel: milyen fajtát ültessék? Erre a kérdésre azután a felelet attól függ, hogy az illető megkérdezett milyen színhelyi viszonyokat és egyes szőlőfajtákat írnat. Ha az ő saját telepen talán a Chasselas egyelőre jól bevált, ennek folytán azt fűnek, annak mellegen ajánlja. A legtöbbszor meg sem kérdik, milyen is hát az a beültetendő terület, annak fekvése, talaja?

Hogy ennek a fontos kérdésnek a tárgyalását a tollam hegyére vettem, nem ok nélkül teszem ezt, megvan annak a gyakorlati indító oka.

Egy 18 éves Chasselas szőlőtábla mat, mert terméketlene volt és elfatjtyasadott, a től folyamán kiforgattattam. A valóban hivatásos és passionatus szőlőszáza ennél a feltőlő munkánál meleg érdeklődéssel megfigyelt és okkoraá irjeit, de most már napfényre kerülő jelenségeket, nevezetesen a talaj akkát és a szőlőgyökere fejlődését, azok elhelyezkedését. A szőlőben levő kiforgatott Chasselas tábla talaja a legtöbb szerint ideális Chasselas talajnak nevezhető, amennyiben 50 centimeter vastagság sarga homok alatt 30 centimeter vastag szürkös fekete föld (ragadozó fekete homok) fekszik. Ezt a termékeny talajréteget az itt ottlökés elhelyezett Altham ringló és Viktória királynő szilvafák gyökerei hatalmasak kerítették, de a Chasselas tőkék gyökerei abba bele nem hatoltak. Sajátossága jelenleg, hogy ugyanabban a Chasselas táblában egyrészt, szörvanyosan előforduló szőlőfajták, — mert hiszen 18 év előtt tiszta fajtájú vesszőt még alig lehetett kapni — roppant buján nőttek és hatalmas vesszőt akkottak, holott a Chasselas tőkék a jó mivőlés és trágyázás dacára elszárvultak. Különösen a Kadarka, Furmint és Kövidinka tőkék ki hatalmas aljakkaiak. Ezeknél meg kell még jegyezni, hogy a Kadarka minden évben jól termett s fűreit megörlelte a Furmint sok és nagy, vastag vesszőt hozott évenként, de alig termelt valamit. Valószínű, hogy ezek rossz fajták valának, mert látjuk, hogy hasonló fekvésben a Miklós telepen és a közeli Katona-telepen Mathiász Janosnál a Fur

mint jól terem. A Kövidinka jól termett ugyan, de termésé övről évre zölde maradt. Hogy a Chasselas miért szatnyul el ily fiatal korában? Erre az volna a legkedvezőbb válasz, hogy ez már sajátságos annak a fajtának. A valódi oka azonban az, hogy kimerítette a fajtájú hajtások nevelése, — noha ezek irtás évenként három ízben végeztek, met szeskor és kifakadás után két ízben. Az badar vélemény, hogy a hosszú oszapos és szálvosszós mivélés mellett megszűnik a Chasselas fajtájú nevelési hajlama, a mely több szőlőfajtának sajátossága, így pl. az Olasz Rizlingnek is. Fehér telepek tököben a Chasselas és Olasz Rizling tököknek sohasem lehet egyezlen nyak hajtást sem találni. A szőlőkének ezt a karos elfajlását, nevezetesen az arra hajlandó fajtáknál egyedül a mely fekvése okozza Keeskeméti szőlőben a talajjal 1/2—3 méternyire a legtöbb helyen feltalálható. Fehér telepen (homok az is) a legmélyebb völgyekben a kútvíz visz 30 méter mélyen van.

A tapasztalatból levonva a következőt, nagyobb elfogadásra ajánlható az a legújabb gyakorlati tanács, hogy már a szőlőültetés alkalmával vödekezzék szőlőkötők fajtájú képzése ellen olyformán, hogy az arra hajlandó fajták vesszőinek a rügyeit a két legfeljebb kivételével vagdaljuk ki, ugyanigy járjunk el, ha ilyen fajtákat döntünk vagy bujtás útján szaporítunk. Petrovits.

Keeskeméti 375,000 koronás kölcsöne.

Keeskeméti város törvényhatósági bizottsága 3 évvel ezelőtől pénztár felkéséssel, ennek fenntartása végett megvásárolta egy 400,000 koronás kölcsönt, melyből a határozott miniszteri jóváhagyása után az Osztrák-Magyar Banktól felszámított 375,000 koronát.

Abban az időben rossz pénzügyi viszonyok uralkodtak a sereb haborus készülődés folytán. A város költségkiszámla nem véletlen meg, a lakosság is hátrálékban volt az adóval, de nem lehetett zaklatni a fizetés végett. Azért a kölcsön felvételét, aminek a miniszter mindig csak egy-egy évre adta a jóváhagyását.

Most végre abba a kellemes helyzetbe jutott a város, hogy a kölcsön jórészt kifizethető. Bagi László h. polgármester pénteken jelentette a pénzügyi bizottságnak, hogy a szövetkezési alapból 97,000 koronát, a tőképének alapból 74,000 koronát, a háttartási alapból 13,700 koronát visszalizetett. Az Osztrák-Magyar Banknak úgy, hogy csak 200,000 kor. maradt fenn a tartozásból. A kölcsön részben azonban arra nézve, hogy a kölcsön igénybevétele költségeit is visszatérítve meg a fizetés évében. A honvédelmi tanácsok költségvetését, mintegy 3 milliórt, 100,000 korona folyék. Be a katólikus egyház mintegy 40,000 korona értékű téglát vett és, a referendárium elvégzése meg veszt a köztér egyrészt részben a most épült főgimnáziummal, 40,000 korona értékű téglát. Ezen összegetek a kölcsön visszatérítésére fordítják, s így a fennmaradt adósság legnagyobb része ki lesz egyeztetve. A pénzügyi bizottság a 375,000 kor. kölcsön igénybevétele évenkénti elosztással, azaz a törvényhatósági bizottságnak a febr. 23-iki közgyűlésen.

köz sorozhatók. A rendszeresség hiánya azonban itt is mutatkozik.

No, a németeknél, azoknál van rendszeresség a kétségbeesés! It az alapság teszi élvezhetetlene a legtöbb német szakmunkát. Kétségbeesett aprólkosságok jövevények a dolgaikban, amelyekkel a feltétel és szakember között oly pillanat eltelés van. A nagy rendszeresség néha alig-alig találjuk meg a tudományt. És alig-alig szeretik a skatulyázást! Minden részlet tudományt igényeznek minél több ágra bontani és mindeniknek külön megvizsgálni a határát. Eszembe jut egy jelenetkelten, de jellemző példa. Az egész angol és francia irodalomban mindössze öt önálló munkát sikerült találnom a karácsony tanításának módjáról. A németek közül csak a berliniek csak az utolsó 20 évben 23 könyvvel többet me sélték össze erről az elg egyszerű és világos pedagógiai problémáról. A német orvos munkák, rendszerességük folytán akkorok, hogy mire egy egy má vége megjelenik, az eleje sokszor teljesen elavult és ugyanezest kiált egy újabb kiadás után.

Szörnyű nagy, rendez, tiszta ka szárnya ez az alapság német tudományosság — hanem sokszor unalmas, sokszor nagyon eseten.

Kár, hogy mi magyarok — nagyobb nyelvtudás hiányában — rendszeren ennek a kaszárnának az alakiból nézzük a tudományok elg folyását! (kp)

A Budapest-tiszai helyi érdekű vasút

írta: dr. Horváth Mihály
orosz képviselő.

Folyó hó 15 ikén a képviselőházban Zinszky István a dabasi kerület Kossuth-déli képviselője interpellálta a kereskedelmi minisztert a Budapest-tiszai helyi érdekű vasút állapotáról.

Mint tudjuk, mi ezen vasút építésénél azon reményt tápláltuk, hogy e rövidbe után hamarabb és előbbben tudunk Budapestre jutni, hasonlóképpen kedre több helyzetbe juthatunk az árucikkinkkel is, azonban ezen reményünk nem vált be, mert az államvasutak saját vonaluknak nem akartak versenytársat engedni, így olyan rossz menetrendet s hosszú közlekedési időt hoztak be, hogy Keeskeméti Budapestre ezen vonalon nem jár senki.

Az interpelláció alkalmával a kereskedelmi miniszter elismerte, hogy a vonal tényleg nem felel meg a kívánalmaknak, alapöténye rossz, sinjei nem kellő méreteűek, az előírt menetbesorolást nem képes betartani.

Kifejezte, hogy a vasut már kinőtt a helyi érdekű vasutak keretéből, mert a Keeskeméti, Lajosmizse, budapesti vonalon naponta már 16—18 vonat közlekedik.

Már tárgyalni is a vasut igazgatóságával, az alapötények megerősítése s a sinek kiserősítése tárgyában, de foglalkozik azzal a gondolattal is, hogy nem e volna célszerű az egész vasutat beavaltani s állami vasuti kezelésbe venni.

Ezen utóbbi kijelentés bir reánk nagy fantóssággal, az államvasutak szempontjából is előnyös. Ma a Keeskeméti—Cegléd—budapesti vonal túl van terhelve, a forgalmat alig tudják lebonyolítani, esetleg a második sínpar lerakásáról lehet szó városunk és Cegléd között, de ez sem sokat segít, mert Ceglédre irányított újabb vonat túlteljesíti vonal, Abonyt, Szolnokot keresztül.

Keeskeméttől Lajosmizsén át Budapestig az utolsó pár év alatt óriási kultúra fejlődött ki az addig néptelen és alig használt pusztákon, ez tette lehetővé, hogy ezen vasutat a helyi érdekű vasutak között jóval kedvezőbb tekintetben elszámoljuk, igazva van az államvasutaknak, ha ezee jóval kedvezőbb és fejlődésre alkalmas vállalatot megszerezni iparkodik, ezen vonalnak elsőrendűvé tétele mellett személynovatonok több anyagi előnyt juthatnának Budapestre, mint most gyorsvonaton, a tarifa is olcsóbb lehetne, mert az állam csak saját magának csinálna konkurenciát, hasonló előnyök fejlődésnek ki az árucikkék szállításának.

Még kedvezőbb lenne helyzetünk, ha a most vakon végződő tiszai vasut Tiszán túl vasuti összeköttetést nyerhetne, vagy nagyobb városban végződne. Ha az államvasutak az egész vonalat átveszik, az előbb utóbb bekövetkezik, de ha a Keeskeméti—ugyi rész a társulat birtokában marad is, az a másik vonalból nyert megváltást ígér legalább egy részét vasutja fejlesztésére használhatja fel.

Mindenesetre örövendes fejlemények ezek, melyek városunk fejlődésére korszakot akkottak lehetnek, azért kötelességünk figyelemmel kísérni az ügy fejlődését, — szükség esetén bele is folyjni azokba.

Vizvezeték és csatorna.

Felolvasta Kerekes Ferenc városi főmérnök.

(Folytatás és vége.)

Hogy e esőháztólabb a vizet kienni lehessen, arra tüzcsapok, kúrkutak és magánvezetékek szereltek. A tüzcsapok, túzóllásra és utcaelőjárásra szolgáltnak, a kúrkuták és magánvezetékek az ivó és egyéb házi szükségletekre felhasználandó vizet szolgáltatják ki a földalatti vezetékbe.

A tüzcsapok a rendszer szokásnak megfelelően egymástól 100 méter távolságra lesznek elhelyezve úgy, hogy azok környékén feltalálható legyenek, vagyis rendszerint az utcák kereszteződésénél.

Közzük azo tervezettek, hol a város kevésbé rendezett, vagyis inkább a város szelén fekvő utcára. Összesen 31 db közut felállításra van terve véve. Ez időzerint a városnak olyan közüti, melynek vízét a lakosság ivásra használja, összesen 26 van. Látnivaló tehát, hogy a vízvezeték megépítéssel csak a külső részekre is 31 kut jut, tehát a szegényebb néposztály vízszükségletét is kellően fog gondoskodni történni.

Ami a házi elágazásokat illeti, azok mindenütt ott, hol észlezték van, tetszőleges számban létesíthetők, vagyis minden házi, mely a csővezeték mentén felszik a városi csőhálózathoz hozzacsatlóhat. A magánvezetéseket a házi tulajdonosoknak megvárni kell elkészíttetni, a városi hálózatba való kapcsolást azonban a város eszközi.

Ennat a kitűnő előadó nagy szakavatottan magyarázza a vízvezeték megépítésének technikai problémáit, azután átér az esztetikai szempontokra és így folytatja:

A vízvezeték megépítésénél minden városban arra törekednek, hogy az lehetőleg csinos és tetszetős kinézésű legyen s a város szépségéhez hozzájáruljon. A mi vízvezeték megépítésénél egy eszme merő fel, mely nagyon tetszetősnek és praktikusnak látszik. Az eszme az volt, hogy a vízvezeték művészileg aként készítsék ki, hogy az egyszersmind Rákóczi-emléki szolgáljon. A megoldásnak ez a módja azért mondható egyszerűségi praktikusnak is, mert valószínűleg teszi, hogy a vízvezeték előírnyozott és a Rákóczi-szoborra begyűlt öszszeket egyenesen által egy oly monumentalis és művészi szempontból is kiváló művet lehet felállítani, mely a magyar tarsadalom ezen minden férfereyének legvalóbb és legdrágább alakjának emlékéhez is méltó legyen. Hogy ez az eszme kellőképpen megoldassék, a vízvezeték művészi kidolgozásával a város Lechner Odón építőművész urat bizta meg, kiváló kinézetű képességi garantált nyujtának arra, hogy a szoborforgó építmény aként lesz megalkotva, hogy mint emlékmű is a város díszére szolgáljon.

A városokban a szükséges vízemennyiség megállapításánál a létezőszámok szótak alapul venni. Darcy szerint jelenüként és napokent ivásra és egyéb házi szükségletekre, fürdőkre, kertek locsolására, székülutakra mintegy 90 liter, utok és terek öntözésére 60 liter, vagy összesen 150 liter szótak számítani.

Nalunk, ahol a legutóbb megépített néposztályas szerint 34.000 lélek lakik a város berteületén, akik a vízmű üzlet igénybe veszik, 1-1 egyénre napokent 147 liter víz jut, ha pedig a bentlakók számból a katonaság leoszamat levonjuk, mely kerekaszmban 1000 leiket tesz ki, egy egy lakóra napokent 153 liter víz jut. Latni való tehát, hogy a vízemennyiség a Darcy által fölállított elméletnek eléget tesz.

Ennat az előadó a nagy világvárosok és a magyar vidék vízfogyasztási amsertíet behatóan, számadatok alapján és megállapítja, hogy a keoskeméti vízfűzők fogyasztási igényeinek is meg fog felelni. Ennat átér az anyagokra:

Keoskemét város vízműve a részletes költségvetés szerint 2.466.000 koronába kerülne, mely öszszek a tervezési és művezetési díjakkal s az egy évre számított átlag interakális kamatokkal együtt 2.726.800 kor. emelkedik.

Készegetlen, hogy a város vízműve nem lesz olcsó és ennek oka a következő körülményekben rejlik. Először is nálunk a vízbeszerzés, min-hogy az csak mely furúrák kútján újjan lehetséges, tetemes öszszekbe kerül.

Sokba kerül a csőhálózat is, mivel a város nagy kiterjedésű s a hálózatot már most akként kellett méretezni, hogy késsőbb, ha bővítésre kerül a szó, az nehézségekbe ne ütközzön.

Nagy öszszekbe emészt föl a gép beszerzés is. Egyfelől azért, mivel a vizet tisztalítani kell, (ami magy 1.800.000 koronába kerül) másfelől azért, mivel az üzemeltetéshez ardekelben az öszszek gépi berendezést akként kellett tervezni és föl-

ségelni, hogy kellő tartalék mindenütt meg legyen.

De hát a vízművek megépítése, ahol az a technikai követelményeknek megfelelőleg létesült, másutt is sokba került.

Nem, akorok s nem is tartom helyesnek, világvárosok és Keoskemét város között párhuzamot vonni, csak fölleltem, hogy p. o. Budapest székesfőváros vízműveire 1908. végéig 42.500.000 koronát költött!

Ezzel szemben már most is megállapítható, hogy ez a nagy és az öszszek városi közművek közötti költség kívül legfontosabb intézmény akként lesz létesíthető, hogy a beszedendő vízdíjak az öszszek kiadásokat fedezték, sőt később, ha a vízfogyasztás nő, pozitív hasznót is produkáljon.

A számítások ugyanis azt igazolják, hogy még a fentebb kimutatott építési költségek mellett is a víz előállításai ára eléggé mérsékelt lesz.

Az előadó ennat részletesen magyarázza az évi kiadásokat és amortizációkat és kifejti a vízdíj mindenkor méltányos megállapításának helyes elvét.

Végül átér a csatornázás ismertetésére:

A város csatornázás és a vízvezeték két öszszertartozó dolog, melyek egymást kiegészítik, mert nem elég a város lakosságát egészséges ivóvízzel ellátni, hanem arról is kell gondoskodni, hogy a lakosság által elszármált szennyvizet, valamint a csapadéki vizeket elvezetessenek s hogy azok különösen közvetlen utakon meg ne álljanak, poshadó peocelyakát, melyek a baktériumoknak valóságos melegágyai, ne képezhessenek s egyáltalán ezen vizeknek vízhiatlan csatornába való elvezetése akként eszközözzék, hogy a város talaja s szennyvezetői, amennyire csak lehetséges, mentesítve legyen. Ennek fontosságát bővebben fejtegetni azt hiszem, nem szükséges.

Technikailag ez volna a helyes, ha a város csatornázása s vízvezeték létesítésével egyidejűleg hajlatnék végre. Az egyes városok, de különösen a magyarországi városok azonban ezt a helyes programot egy két kivétellel nem tartották be. A dolog ugyanis úgy áll, hogy azon városok alig egy harmadának van csatornázása, amelyek eddig vízvezetékkel bírnak.

Olyan városok pedig, amelyeknek a modern igényeknek megfelelő, tehát technikai tekintetben kifogástalan csatorna-hálózat lenne, alig van az egész országban 5 vagy 6.

Keoskemét városnak rendszeres csatorna-hálózat nincs. A meglévő csatornák nem is a szennyvizet elvezetésére valók, nem is erre a célra készülték, ha nem csak arra, hogy a csapadéki vizeket vezessék el.

Építkezési szabályrendeletünk szerint a szennyvizet a jelenlegi városi csatornába beelőcsátani tilos, főleg azért, mivel a főcsatornák amint a város szélét elérik, nyitott árokka változnak át, sőt közülük egyik, részben még a város berteületén is egy szakaszon leboltozatlan állapotban van.

A város eljutott már a fejlettségnek arra a fokára, melynél a lakosság joggal igényelheti, hogy a szennyvizet a város berteületén ennek a célnak megfelelő csatornákkal vezessenek el. Újjab időkben a városban több nagyobb bérház épült s ezekben több modern lakás, melyek fürdőszobákkal s vízbőlteszt elosztókkal lesznek berendezve s az ily lakások előre láthatólag folyton saporodni fognak. Az utóak kövözése is lassanként megindult a napról napra jobban érezhető annak szükségére, hogy a városnak fejlettebb, illetőleg jobban kiépült utcai rendszeres csatornázással látassanak el. S hogy ez minden fenakadás nélkül a szükséges mértékben fogantatható legyen, immár nem halasztható tovább, hogy a városnak egy-egy és általános csatornázási terve elkészíttessék.

Ezen tervek elkészítését a város pontos lejtérmérésre kell, hogy megölözze, mert a csatorna hálózat felvetésének a medjét, méreteit s lejtési viszonyait csak ezen alapon lehet helyesen megállapítani.

Ez a lejtérmérési terv, mely a csatornázási terv alapját képezi, egyszersmind a város kövözési és járdázási tervé gyánant is szolgál.

A város csatornázási tervének elkészítésénél első sorban is az döntendő el, hogy az minő rendszer szerint történjék. A rendszer megállapításánál természetesen fölletelezendő, hogy a város vízvezetékét már rendelkezik, tehát meg van a csatornák öblítésére szükséges vízemennyiség is az év minden szakában.

A városok csatornázásánál két fő rendszer jöhet szóba, egyik az úgynevezett osztató vagy egyesített rendszer, melynél a szennyvizet és csapadékvizet befogadására és elvezetésére ugyanazon egy csatornahálózat szolgál, a másik elkülönít rendszer, melynél a szennyvizet és felkálkál az úgynevezett szennyvíz csatornahálózat fogadja be és távolítja el, a csapadékvizet elvezetésére pedig egy másik külön csatornahálózat szolgál.

Az előadó ennat előbb kritikai elemzi a két-féle rendszer előnyeit és hátrányait, végül ezen eredményre jut:

Bármelyik rendszer alkalmaztassék is, jelenlegi csatornahálózatunk, vagy legalább annak egy nagy része a város általános csatornázási tervébe valószínűleg beilleszthető lesz.

Az alkalmazandó rendszer megállapítására vonatkozó tárgyalások most vannak folyamatban. Erre vonatkozólag egy pár kiváló szakférfiunk véleményét már ismerjük is. Mindakét rendszernek vannak kiváló hívei, de az alkalmazandó rendszerre vonatkozólag még eddig megállapodás nem történt, mivel úgy az egyik, mint a másik rendszer mellett fölhozott érvek nagyon komoly megfontolást igényelnek.

De bármelyik rendszer fogadjatik is el, a fődolog az, hogy mihamarabb létesüljön és én hiszem is, hogy Keoskemét város közönségének áldozatkészége, amely sokszor nyilvánult már meg imponnási módon, ezt is rövid időn belül lehetővé teszi.

Egy évi betegforgalom.

Mi lesz az új kórházzal?

A keoskeméti kórházban elkészült a felterjesztendő 1910. évi betegforgalmi kimutatás. Ezt a kimutatást végigolpva önkénytelenül fel kell jöjdnünk „mi lesz az új kórházzal?” Mert ez az állapot így tarthatatlan.

De beszéljünk a számkok.

A kórházban a múlt évben ápolás alatt volt 404 férfi és 347 nő, összesen **beosztótvonyeg beteg. 751 beteg és csak egyvénhat ágy!**

Lezárn örökök lehet az orvosoknak, hogy ha például a létszám 60-65, miként tudják elhelyezni 45 ágyban!

Az ápolási eredmény a következő: a 751 betegből gyógyultan távozott 418, javultan 133, gyogyultalan (betegségben) 71, meghalt 79, visszamaradt 50 beteg. Lássuk most a nevezetesbb betegségek nemait a beteggyógyaszaiból. Tüdőveszég beteg volt 25, hevony fertőző beteg: orbánc 3, kanyaró 4, vérheny 11, himlő 3, hasnyagymáz (dífusz) 55, kolera-nyanus 1, kolera vesztogáró alatt 13. Ezekkívül volt sok máj, vesé és bélbetegség.

Elmebetegségben 19 beteget ápoltak, még pedig dühösség 5, örültség 4, többny 6, butaság 4.

Erosztokos behatásoknál eredett betegségűeknél csak mérgezést volt 19, önkakasztás 1.

A sebészetben nagyon kitettek magukért az orvosok. Csonttörések, sérülések, és gyulladások lágy részekben, csontokban, fejen, arcon, nyakon, mellek és hátuk, végtagokban, belső részekben volt 107 férfi és 21 nő, tehát összesen 128. Ebből 36 eset műtétel végződött.

Szembetegségben 4 trachoma és 6 szemhértagyulladás volt.

Női betegség és szülészeti eset volt 39, ebből meghalt 3.

A járvány kórházban ápoltak száma 136, ebből gyogyult 101, meghalt 11, visszamaradt 14.

Az összes betegök ápolási napjainak száma tizenhátezerhuszonöt. A 751 beteg mellett **őjjel nappali szolgálatot 3 férfi és 3 nő fejt** végzett.

Ezek a fenti számadatok megmondják, hogy milyen derékos munkát végeztek az orvosok a lefolyt évben is abban a hiányos körkötben, mely a modern kor követelményeitől igen messze áll.

De ugyanezek ezek a számadatok sürgetik az új közkórház is!

Az új modern közkórház 400 ágyra tervezetett egy millió 700 ezer korona költséggel. Ennek az összegnek a felét, nyolcszázötvenezer koronát a törvényhatóság már megszavazta által, hogy a másik felét fessze az állam.

A kormányhatóság ebben a dologban meg nem ért le, mi hiteles forrásból tudjuk, hogy a válság tagadó lesz.

Államsegélyre tehát ne számítsunk, mert nem számíthatunk Kecskeméti városra ha akar valamit csinálni, a maga erejéből kell azt csinálni.

Építsen a város abból a megszavazott nyolcszázötven ezer koronából csak 200 ágyvaly berendezés körházat, tehát felénél a költségzettel és meg lesz oldva a kérdés. A törvény mellett kizsármítottak a törvényhatóság, keresni kell alkalmas városokat. De mielőtt!

A dolog egyetlen sűrűsége. Nem mi állítjuk ezt, hanem azok a fenti számok kiáltják.

Kecskemét-halasi közt.

(A pénzügyi bizottság ülése.)

A pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor a városi tanács-termében ülést tartott. H. Bagy László halasi polgármester előlétele alatt, melynek tárgya volt a kecskeméti-halasi törvényhatóság közti kiegészítés és az ahhoz való hozzájárulás tárgyában jelentés.

A kecskeméti-halasi törvényhatóság közti kiegészítés mekkora összegű erők, de Pestvármegyének és Kecskemétnak is igen fontos érdek. Pestvármegyének a kecskeméti-halasi törvényhatóság közti kiegészítés a kereskedelmi minisztériumnal szemben a kiegészítés az előző kormány hajlandóan mutatkozott a költségek fedezésére a bevételekkel, imádkozásból a földmunka-területi igények, hogy a beruházás hibéiből esetleg fenmaradók összegből épített ki a községet.

Január 13-án Kecskeméti felirathat sürgette meg a minisztériummal az építés megkezdését. A válság február 1-én érkezett meg. A miniszter hajlandó a kérdés teljesítésére, de csak abban az esetben, ha úgy Kecskeméti, mint Pestvármegyére jelentékenyebb összeggel — Szegedy István igazgató tanácsnok értesítése szerint 50 százalékos — hozzájárulást a költségekhez. A közgazdasági bizottság március 2-án lezárta, melyre a miniszter a maga részéről lezárt a halasi miniszteri tanácsnok küldte le. Arról is értesítette a miniszter a várost, hogy a községet tervre a m. kir. államiépítési hivatalnal van közreműködés.

A terv megvizsgálására a városi tanács Kerkész Ferenc előlétele és Szegedy István igazgató tanácsnokok ülésénél ki, akik február 16-án be is szabták a tapasztalatokról a tanácsnak.

Mindezekkel szemben ki jelentésükben, hogy Pestvármegyére nem juttat hozzá semmit az új kiegészítéshez, meg pedig annak okából, mert nem lehet. Legutóbb 3 millió koronát költött utépítésre ezen összeg kamatai közötti alapját annyira megterhelte, hogy kiegészítés további költségek viselésére.

Az államépítési hivatalban levő terv szerint az ut a Halasi-útca végéig a jakab határáig 4 méteres makadám ut lenne, azután pedig kőpalat oszlopi kavicsra. Az így értelemben kiegészített közt-összes költséggel 251,700 koronára rughatnak.

A makadám és kavicsos ut kombinációja a fentebb említett alternatívát teremtett az államépítési minisztérium jelentése, melyek emellett, hogy a kavicsos ut nem ajánlatos, még jóval nagyobb pénzösszeget is kellene költetni. Azt ajánlja a jelentés, hogy legyen az ut Halasi-útca végéig a földmunka-területi kiegészítés, azaz 420 méter. Idemutótt hozzá kívánják beszélni, azaz 5 kilométerig 4 méteres makadám, onnan Buzsáki útig 2,5 méteres makadám. Ennek összes költsége 251,857 koronára rughatnak. Ezt a tervet fogadta a pénzügyi bizottság.

A költségek való hozzájárulást nagy nagyobb válság kellett. Abban minnyájan meggyőzték, hogy az ut Hagadók meg kell építeni, mert az a város érdekében van. Ezen elhatározás esetén pl. a most készülő utak — felépítési- és költségek forgalmat felgyorsítva irányítják!

Végre abban egyetért, hogy ajánlják a közgyűlésnek, hogy 100,000 korona hozzájárulást ajánlják fel a kormányzatnak a közgyűlésnek, mely elő fog állni annak a tervvel, hogy az ut Halasi-útca végéig a földmunka-területi kiegészítés erősebb burkolattal lártja el.

A költségek költségekkel fedezésére a fenmaradás az első évtizedben a későbbi fog kiegészítését pedig a községet alap vállalja az új fenmaradás költségeit.

Elhatározta végül a pénzügyi bizottság, hogy kikéri a minisztériummal, miszerint az utnak legkésőbb két év alatt el kell készülnie.

A HÉTRŐL.

— Aktuális témák. —

A politikai szenációk hetét hagyjuk mögöttünk. A nagyközönség egész érdeklődése a héten az országház felé fordult, mely nagy eseményeknek volt színhelye. Először is mindjárt a hét elején befejeződött a bankjavaslat általános vitája; ezen lehetett politikailag is vitaközi. — A munkapárti érzelműk egyszerűen örömmel és megnyugvással teltek el, a vita befejezésében a koromány és a nemzeti munkapárti féltékeny erejét látták. Az ellenzékietek szintén öröm és megnyugvás szállta meg, hogy egy eredményesen látszó küzdelem egyik állomásává jutottak el. Itteni küzdelem és kitartó munka után. Mindenkori örült! Az öröm mindkét részről igaz és őszintének látszott és mégis, de jó volna tudni, hogy ugyan minek örültek?

És jött a másik szenáció. A litkos akta. Szegény, dolgos kis riporterek hiedelmétől szára szőző szesziket találhattak fel olvasóinknak, az ördög se derített rájuk, mindenki csak a politikát buja, mindenkori csak a hépcészetes titok körül zsonglázott. A nagy titok kipattant, ami jóleső homályba volt burkolva, napnyere jutott és abban a napnyeren valakinek az alnokság sárga szímet kellett volna sugározni és minden fehérre maradt. — Oh, ez a politika...

Akácvirulás ideje, pompázó, szerelmes tavasz jött, óh jöjj... Zsuzsanna napja van a héten és a naiv, buzbasz néphit úgy tartja, ha ezen a napon megszólal a paserita, a nap úgy süt, mintha nyár volna már. Talán megszólalt valahol az édes kis paserita és akkor várjuk a szép tavaszt, tele reményességgel, tele bűbájos sejtelmekkel; hosszú, nagyon hosszú volt már a zimankós, fagyos, hideg tél.

A vicinálisokat mindig és mindenki szítja. Annnyira megszokott az, hogy a vicinálisokat igazán csak szidni tudják. És éppen ezért a vicinális egy felületnél szükségessé válnak. Teszem a vidéki földesuraknak még az ebéd se esne jó, ha a vicinális kifogásolni való nem lenne. Amikor tehát egy honaty ország végig előt lezsolja a lajomszint helyiüredük, mert lassan jár, a mi vicinálisunk csak azt bizonyítja, hogy se nem gyors, se nem express, hanem az, aminek megcsinálták: helyiüredük, a helyiüredék pedig megkérjünk, hogy szidhassuk.

Budapesten van számos utca és minden utcában van mozi. Hírös városunknak is van utcaja előg, a nép kulturszükségletét mégis csak egy mozi elégítette ki. Még pedig teljesen és tökéletesen. A héten egy újabb mozi vállalkozó jelentkezik, hogy konkurráljon a jó öreg mozikkal. A mozi szaporodása semmi szükség, a konkurrenciából pedig a mi városunkbelinek kell győztesként kikerülnie, mert mindig kecskeméti ember az előbbség. Bizonyára a tanács is e véleményes lesz és jó öreg mozik továbbra is akadálytalanul elégítheti majd ki a nép kulturszükségletét.

Valamelyik éjjel egy idegen ember vendédtől városunkba. Éjfélután szallt le a vendédtől és egy olyan utcába igyekezett, melynek holkéveséről nem volt tudomása. Mindössze annyit sejtett, hogy az utca valahol a piac táján van. Bandukolt a sötét éjben, bebadukolt a piaciig és sehol egy szál rendőrt nem talált, hogy megkérdezhesse volna merre irányítsa lépteit. A rossz nyelvek pedig azt mesélik, hogy Kecskeméten sok a rendőr, annyira sok, hogy nem tudják őket hováhelyezni, hát benn ülnek a kaszárnyában! **Joe.**

— A „Turul” fogadtatása. A kecskeméti dalárdák körében mozgalom indult meg, hogy a március 5-én Kecskemétre jövő „Turul” dalegyület tagjait ünnepélyes fogadtatásban részesítsék.

NAPI HIREK.

— Székelyország és Keckeméti telefontest: 141. 4.

Naptár: 1911. év. február 19. vasárnap, Róm. kult.: Zsuzsanna, Prótársas Zsuzsanna, Görög-örös: 1911. február hó 6., Hetedven vasárnap, Izraelita: 5971. év, Sebát 21. — Napkelte 7 óra 3 perc. Napnyugta 5 óra 26 perc, Napközös 10 óra 23 perc. Holdkeltés 12 óra 2 perc, éjtel. Holdnyugta 9 óra 28 perc, délelőtt. — Utolsó negyed 21-én 4 óra 44 perc, délelőtt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskeméti Érzékelő jelentése szerint a kvetkév: 10° várható: Enyhe, változékony, szelös, helyenként csapadék.

Vége a jégnek.

— A nap eseménye. —

A Korcsolyó Egylet rendezésére sajnálatul tudtja tagjainak, hogy a jégpálya közel 3 hetig víg élet után, ma reggel váratlanul víz alá került, a rajta a korcsolyázás megérőtt Megesőtt a talán erre az esztendőre végigcsen.

E szomorú hírrel az Adler, Gyenes és Nyírády fele útlekelt, továbbá a Katona József-féle győgy-szeretőkkel kitűzött két-féle jéghez zárolások bevonása is jelt.

De most már a kádi téli szél, a korcsolyázókra szállak legkevesben nem telt többé örömmel. Halifax, Mengerc, Gackson, Alexander és Kondor béke voltak, kívánjuk, hogy nyugvó helyzetben, a jó öreg kamrákban ne bánthon a rozsdára, hogy jöved, a kádfába helyezett nagy tűre, már karácsony előtt előkerültek a hogy a jóv farangság több örömet és több hymenit szeresettek, mint ez idén, mikor a jéggen elegend lehetett ugyan, de sajna, nem úgy. — Hozz a hásszággal végződött volna.

A Korcsolyó Egylet válságtanúsra egyébként vasárnap délelőtt 10 órakor a városnálani ülést tart, hogy a mai napra tervezett verseny is jégmenthely helyett a parketten rendezzen egy tea délutánt, hol elbeszélhasson a jég kedves barátaitól és ismerőseitől.

Reméljük, hogy az alkalomból még egyszer viszontlátjuk a korcsolyáspart híveit. Sz S.

— Sárkány püspök temetése. Tegnap délután helyezett Pilsen örök nyugalomra az elhunyt evangélikus püspököt, Sárkány Sámuit az egyházi hatóságok és hívek roppant nagy részvételével. A temetési szertartásn Scholtz Gusztáv püspök mondott hatástelkő gyászbeszédet. — A kecskeméti evangélikus egyház Berolvas Pál egyházi főgondnok vezettele alatt 10 tagú küldöttséggel képviseltette magát a temetésen s koszorút küldött az elhunyt püspök koporsójára.

— Személyi hír. Dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselő, székesfevárosi ügyvéd, ma délelőtt a budapesti gyorssal Kecskemétre érkezett. A kecskeméti törvényszék mai főtárgyalásán védi tisztelettelőt.

— Az új hímerleg. Már régebben elhatározta a közgyűlés, hogy a közgyűlésnek legyen eleget teendő egy új hímerleggel állít fel. Városunk polgársága köröből több oldalról érkezett sürgetésre a közgyűlés útszítókra a városi tanácsok, hogy kellő intézkedéseket fogatosítson a hímerleg felállítás tárgyában **Bagy László** h. polgármester ma tett jelentést a javadalmi bizottságnak a hímerleg ügyéről. A terv szerint a régi ceduláhozál állítták fel a hímerleget, mivel az új cedulához alkézésre folytan a régi erre a célra felhasználható lesz. Természetesen megfelelően állítták, ami összesen 3909 korona 51 fillérre fog kerülni a költségvetés szerint. Lesz lakása benne egy javadalmi felügyelőnek, aki a mérleg működését vezeti fogja. Magát a mérlegét Tajcsik Matyas készíti, aki különben már többek között Szegednek is készítette hímerlegét. A benyújtott terv szerint a mérleg 50,000 kilogramm hordképességgel épül, erős szerkezettel és tologyaközlelkekkel, mely egy szelvényre önműködőleg rányomja a megmérendő tárgy súlyát. 1800 koronába kerül a javadalmi bizottság elfogadta a tervet s így értelemben fog jelentést tenni a közgyűlésnek. A mérési díj 40 fillér lesz. A mérleg felállításának költségeit a javadalmi hivatal pénzkészlete viseli.

— Népies előadás. A Katona Kör így című előadásainak sorozatában ma délután dr. Garzó Béla ref. főgimn. tanár ismertetri Arany János balladaköltészetét. Kérdete 4 órakor az Ipratoszónokiolában.

— **Közgyűlés.** Kecskemét város törvényhatósága február hó 23-ik napján délután 9 órakor tartja rendes havi közgyűlést. Következőekben adja a tárgy-sorozatot: Polgármesteri jelentés. A főerdész állás újjászervezése belügyminiszteri leirat. Az osztrák magyar bank kecskeméti főintézetéről felvett lombard kölcsön visszafizetése tárgyban jelentés. A városi hidmérleg felállításra. A kecskeméti halasi hű. közút kiépítése. Az előlépési folytan megüresedő főpénztári ellenőri állás betöltése. Apróbb ügyek.

— **Forró Lajos felolvasása.** A Katona Kór által rendezett városfelújítási kérdés című sorozatban ma délután fél 11 órakor a városháza közgyűlési teremben Forró Lajos közigazdai igazgató állat-orvos tart felolvasást közéletmezésünk kérdéséről.

— **Ismeretterjesztő előadások az Iparos Otthonban.** Ebben a sorozatban, melyet a Katona Kór az Ipariügylettel és Ipari-tudattal együttesen rendez, ma délután Szankócs Odón ref. főgimn. tanár a vegylen eredményeiről tart vett. közp. képek kísért előadást. Kezdeté fél 6 órakor az Iparos Otthon gyűléstermében.

— **A népszámlálóbiztosok illetményei.** A népszámlálóbiztosok napidíjainak és illetményeinek kimutatását a számlalóiróla ma összeállította. A kifizetést legközelebb megkezdik.

— **Az idő-főorvos.** A honvédelmi miniszter körlevelében hívta fel Kecskemét város törvényhatóságát, hogy a főorvosai tervekét akként készítse elő, hogy a főorvos az április 1-től május 31. időközben megjelölhető legyen. A főorvosra vonatkozó utasítás és működési tervezet március hó 15-ik kell feljertsenje a miniszterhez.

— **Az állatszámolás ügye.** Tegnap este megérkeztek Kecskemétre az országos állatszámoláshoz szükséges oszseirő ívek, melyeket március 1-től 20-ig ki kell tölteni a közönséggel. Összesen 158 rovattal van az ívek, vagyis minden gazdának 158 kérdésre kell megfelelnie. Ezek közül a kérdések közül a legtöbb olyan, hogy az egyszerű ember felélti sem tud rá. Ha hozzávesszük, hogy az állatszámolási biztosa egy rovatosorat, vagyis 158 rovat ki töltéséért 4 fillért kap, láthatjuk, hogy az állatszámolás nem realis alapon indul meg. Négy fillérről öt óriási munka elvégzése nem is akad vállalkozó. A bajok orvoslása végett Bagi László h. polgármester rendkívüli tanácsulást hívott egybe.

— **Zombor Kecskeméthez.** Zombor város módosítani akarja építkezésiügyi szabályrendeletét s evégből azzal a kérrsel fordult Kecskeméthez, hogy az építkezési, valamint a város szabályozási és középítkezési szabályrendeletünkét küldjük el neki.

— **A Szent Imre Kór Kecskeméten.** A Szent Imre Kór 50 tagja Haeki N. Lajos és Szent Imre kollégium prefektorának vezetésével ma délelőtti érkeztek a budapesti gyűlésre vonatkozó Kecskeméti. A Katolikus Estély vigalmi bizottsága az érkező vendégeket ünnepi fogadtatásban részesítette.

— **Városaty választások.** Az alékerületi függetlenségi és 48-as párt a következőket jelölte t. bizottsági tagokul. A III. kerületbe: Kovács Gábor iparos, Kerekes József népiak. igazgató, Francsek József kereskedő, Mádi József iparos, Tormássy Sándor tanító, Gömörly Sándor lakáreklp. titkár, Balog József gazdálkodó, Bóka Gyula kereskedő, Bódogh Mihály gazdálkodó. A IV. kerületbe: Csász József ipartost. jegyző, Tasi Imre gazdálkodó, Farkas József gazdálkodó, Farkas József építőmester, Kovács Ferenc kereskedő, Tóth Lajos malomigazgató, Szabó Gergely iparos, ifj. Mészáros Gábor kereskedő, Bodri Imre kereskedő, Szabó István gazdálkodó. A VI. kerületbe: Kovács Ferenc gazdálkodó, Tórok István gazdálkodó, Domokos János gazdálkodó, ifj. Gróber Mátyas iparos, Kovács Máté gazdálkodó, Tóth Mihály iparos, Végh Imre gazdálkodó, Güttinger József kereskedő.

— **A K. A. C. tavaszi programja.** A múlt évben főnyer sikerrel ért céljához lettnek, a Kecskeméti Athletikai Club most dolgozik tavaszi programjának összeállításán. A programban természetesen legnagyobb szerepet a klub kiváló football-csapata játsszik. A csapat március 5-én tartja első tréning jellegű barátkozás mérkőzését a Jászvárosi Athletikai Club első csapatával. Március 19-én Budapest. ten. a Millenáris verseny pályán mérkőzik a K. A. C. a Magyar Testgyakorlók Köre II. csapatával, az M. T. K. 1—W. A. C. mérkőzés előtt. — Március 19-én pedig a Terézvárosi Sport Club lesz az ellenfele a derék kecskeméti csapatnak.

— **A Polgári Kór estélye.** A Polgári Kór estélyének rendezésére a meghívottak már szétküldötte. A kik tévedésből meghívót nem kaptak, forduljanak Tormássy Istvánhoz, a rendezőbizottság elnökéhez. Jevők Fekete Béla kór pénztárosnál már most kaphatók.

— **Iparhatóság megbízottak alakuló gyűlése.** Az 1911 évi megválasztott iparhatóság megbízottak, névszerint: Rankov József, D. Kovács János, Beneik József, Mészáros János, Oszteim Manó, Bende Gergely, S. Tóth József, Tóth István, Sági József, Csikai Imre, Szabó István, Kovács Menyhért, Csibra János, Karácsony József, Pirtucz János, ifj. Bíró Zsigmond, Ludányi László, Benkő István, Széless János, Komor Gyula alakuló ülésüket március hó 5-én tartják az Iparos Otthonban. A közgyűlésen megjelzik az elnök választást és megalakulnak a következő bizottságok: iskolai-állatöl, lajstrom, gyár és műhelyvizsgáló bizottság és ezen tennőköt megosztják maguk között.

— **Egy havi adózás.** A városi adó-pénztárban az elmúlt január hónapban befolyt 30,348 korona egyenes adó, haddijban 890 kor., orsz. belételezési pótdódban 1640 kor. Az egyenes adónál meglepő a különbség a múlt év ugyanazon hónapjával összehasonlítva, amennyiben 1909. január hónapban kerek 11,386 koronával többet fizettek be, mint az idén.

— **A mentelpről.** A nagykőrösi mentelposztalýi értesítése szerint a kecskeméti kirendeltség f. hó 27-én érkezik kecskeméti állomáshelyére.

— **Köszönetnyilvánítás.** A kecskeméti áll. segélyező városi zeneiskola igazgatója, hálás köszönettel fejezi ki a Kecskeméti Központi Takarékpénztár, továbbá a Kecskeméti Leszámítoló és Pénzváltó Bank R. T. igazgatójának a zeneiskola céljaira jutattott pénzbeli szives adományáért.

— **Jelmegszély.** Mint már megirtuk, a Kecskeméti Polgári Daloskör folyó hó 26-án az Otthon dísztermében hangversenyyel egybekötött hangverszabú s jelmegszélyt rendez. A hangversenyre sikerült a rendezőségnek Nichtovits Károly budapesti hírneves humoristát és Sztójakovits Szilárd páratlan izlésű monológistát megnyerni, akiknek közreműködése előre biztosítja a tréfás számokból összeállított hangverseny sikerét. A hangverseny műsora a következők 1. Állat kvartett. Előadja a Polgári Daloskör. Kárgony Jónás Jenő, Zongorán kíséri Gots Ottó siketn. (int. tanár. 2. Kuppék: a) Bukj el szoknya, b) Régen volt, c) Hallj maga Schwartz. Előadja Nichtovits Károly, zongorán kíséri Szabó László. 3. Tréfás monológ. Előadja Czeizler Margit. 4. Műkedvelők Dunapentelén. Zenes. bohóság. Előadja Sztójakovits Szilárd. Zongorán kíséri Gots Ottó. 5. Bordal (üvegjelmezben). Előadja a Polgári Daloskör. A kik tévedésből meghívót nem kaptak, azok forduljanak az Elnökséghez, Siktetnőma Intézet, vagy pedig a Daloskör tagjaihoz.

— **Örökös keresnek.** A kecskeméti rendőrkapitányi hivatalhoz Budapestről megkeresés érkezett. Keresnek egy Zsigmond Gyula nevű agyént, kinek atyját Zsigmond Károlynak, anyját Vanszkó Máriának hívták. Zsigmond Gyulára 3—4000 korona örökség vár, ennek átvétele végett szőlítják fel most jelentkezésére.

— **Társas estély.** A Katolikus Leányegylet saját helyiségében 1911. febr. 19-én szavalat és táncosal egybekötött társas estélyt rendez. — Az estély műsora: Imakönyvem. Szavaltja: Buczko Ida úrné. Egy idős ember (monológ). Előadja: Papp Mihály egyblt. tag. Ripacs úr (monológ.) Előadja: Virág István egyblt. tag.

— **Keréken kijelentjük,** hogy a mai naptól kezdve Bogárn árulás kétfélepm közöni árufraktárban az összes rakliron levő áruk felbára beszerezhetők a ugyan ott két jó megjelenésű fiatal segéd azonnali beleszere kerestetik.

— **Filletterestély.** A Kecskeméti Iparos Ifjúság Önképző Egyesülete ma, vasárnap este Baka Imre helyiségében zártkörű filletterestélyt rendez. Személy-jegy 40 fillér, kísérő-jegy 20 fillér. Szives pártfogást kérés a R-nedezés. Ezen mulatságban katonák és családtagok belevő jégem nem kapnak.

— **A Játékszín** budapesti irodalmi és művészeti társulat igen érdekes és az előlékel után itelve, sikerülően igékröz estélyt fog rendezni folyó hó 19-én este fél 9 órakor, a Kereskedő Ifjak Egyesülete nagy termében, melyre a jegyek nagyreze már el is kelt. Az estély műsora: 1. Horthy Zsigmond: Humoros felolvasása; 2. Redlich Frida cimbalom-művészet; 3. Gonnod Faust keringő; 4. Magyar ábránd; 5. Tarján Odón: a) Ábrányi Emil: Nincs válság; b) Balla Miklós Idyll, c) Tompa Mihály Pusztán; 4. Kovács Lydia (iróné: a) Leszámolás e, saji; szerzemény; b) Herwegh Föld Liza, c) Ábrányi Emil: A pillangó halála; 5. Tarján Odón és Horthy Zsigmond: Molnár Ferenc Az adófelügyelő. Vég páreljente; 6. Redlich Frida: Részvolygói keserűje. Hely-árak: 1 hely 2 kor., 10 hely 1 kor. Jegyek előre valthatók: Sipos Miklós és Ferenc, Löwy Soma, Littauer Mór, Dudogh István aruk üzletében. Meghívót az egyesület nem bocsát ki, de agyutal kérjük a t. közönséget estélyünkön megjeleneni és jegyeiket lehetőleg előre megváltani.

— **Az alakuló „Naptakprékpenztár és Zalogkölcsön Részvételársaság”** alapítói tisztelettel értesítik a részvénygyőzőket, hogy a részvények mind le vannak jegyezve és az alakuló közgyűlésre szóló meghívótak minden részvénygyőzőnek a legközelebb megküldjük; addig is a 20%-ot, vagyis részvényenkint 40 koronát kérjük 6. Fekete Mihály könyvkereskedésben folyó évi március 10-ig befizetni.

— **Meghívó.** A Magyarországi Földmunkások Országos Szövetségének Kecskeméti Csoportja ma, vasárnap február hó 19-én, március 5. és 19. április 9. és 23. május 7-én a Városi Vízadó összes termében kéthetenteint fillérestélyeket rendez, melyre a mulatni vágyó férfé és hölgyközönséget tisztelettel meghívja a Földmunkások Rendezésére Személy-jegy 50 fillér. Kísérő-jegy 20 fillér. — A tánc kezdete este 6 órakor. Vége reggel 2 órakor.

Ha az étvágó és táncos kívánni valót nagy tenn, úgy egy erdőtő és alapsz használata nagyon ajánlatos, hogy ezáltal a rossz következményeket megelőzzük. E célra a legalkalmasabb a SCOTT-féle EMULSIÓ, mely a legközelebb norvégiai gyöknyekcukorjalából, mérs és nátrion hipofoszfátok hozzáadásával készült, s egyrészt legjobban bevált, orvosi által legjobbatör rendelt, erőtőt szeretnek A SCOTT-féle EMULSIÓ tartós hatást gyakorol az étvágyra, az étel újra izlik s az emésztés szabályosodik. A SCOTT-féle EMULSIÓ-ban levő sók az idegek erőnlésére és megnyugtatására szolgáló anyag tehát nyugodt, egészséges alvást indukálnak. A SCOTT-féle EMULSIÓ igen könnyen bevehető, mert benne a közönséges csukamájolaj hatátrányai el vannak tüntetve.

Nagy álarcos-bál

Néhai Balogh Bandinak, arany- és ezüstérem tulajdonosnak, Kecskemét 40 évig volt első zenekarvezetőjének emléke feltartásán, részben özevege segélyezésére eljeből folyó évi február hó 28-án, azaz huszagyó kedden, Beke Imre tancsteremben

nagy álarcos-bál

tartatik, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a R-nedezés. Főrendező: **Bábolcski Géza.** Belépődíj: **1 korona.** Kezdeté este fél 8 órakor.



Csenevész gyermekeket

mind megment a SCOTT-féle Emulsió, mely a községes csukamajjalaj el-
lentében valóságos csemege és a tejnél
is könnyebben emészthető. Keményví-
szel hatékonyabb, mint a községes
csukamajaj. Az újvós hatás az első
egynehány adag után mutatkozik, oly-
ny az alkatrészek tisztasága és
hatása.

A SCOTT-FÉLE EMULSIÓ

harcintéző a név ötvál sikeresen a
gyermek erejét, tökéletes egészségéig
aldja meg őket és virágzatos és fejlőd-
éshez segíti.

Eredeti üveg ára 2 k. 50 f.
Kapható minden gyógyszerárban.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonnak, jóbarátok és ismerősök, kik felejtethetetlen jó fiuk temetésén részt vettek s ezáltal mérhetetlen fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fowad-
jak ezton halás köszönetet. Kárta-
rsainak írta tanusított jóindulatúkatér-
sín ten halás köszönetet mondunk.

Deák Pál és családja.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi február hó 18-án.

Szülések. Kalmár Valéria rk. Lesi Pál rk. Szabó Sándor József rk. Nagy Lénárt rk. Szabó Erzsébet rk. Holló Ilona ref. Juhász halvasülött fia rk. Sobók Juliánna ref.

Halálozások. Bobán Mária Terézia rk. 1 hónapos. Lajos Antal rk. 9 éves. Varga György rk. 2 éves.

Kihirdettek. Kőrös Sándor ref. Takács Eszter ref.

Házasságok kötötték Kovács Imre rk. R-bak Erzsébet rk. Varga János rk. Fehér Rozália rk. Tóth Antal rk. Fostó Erzsébet rk. Tóth József Sándor rk. Fazekas Erzsébet rk. Molnár István rk. Dudás Anna rk. Blaskovics Mihály rk. Kovács Erzsébet rk. Lovci Sándor ref. Malik Mária rk. Almási János ref. Deák Erzsébet ref.

Megvert nevelőnő.

Rosszul bánt a gyermekekkel.

(Törvényszeki főtárgyalás)

Több mint egy éve történt, hogy Csé-
lédén Grossmann Samu Kereskedő meg-
verte a gyermekkel mellé fogadott nevelő-
jét, érv. Bilianes Daniélnét, mert nevezett
bántalmazta gyermekeit és az egyik beteg
gyermek mellett nem teljesítette ápolói
kötelességeit.

Grossmann részéről a bántalmazás
nagyon súlyos volt s ezért sértett nevelő-
nő bűnvádi feljelentést tett volt gazdája
ellen. A királyi ügyész magáévá tette a
vádát és a vádirat szerint súlyos testi-
sértés büntette címén vád alá helyezte Gross-
mann Samut, mert érv. Bilianes Danié-
nét tetting akként bántalmazta, hogy an-
nak egyik karja eltörtén, rajta 20 napon
belül gyógyuló testisérteit okozott.

A Kecskei köz. törvényszék a mai
napon tárgyalta ezt a bűnvadot. A tár-
gyalást Tóth Antal törvényszeki bíró ve-
zette Hajdu György és Daroczy Janos ta-
nácsnagokkal. A vádat Gyótykó Sándor
rk. főügyész képviselte, a védelmet dr.
Váconyi Vilmos országgyűlési képviselő
látta el. Előnk a vádirat felolvasása után
megkezdődött a tárgyalás, bűnösnek érzi e magát.

Vadott nem érzi magát bűnösnek,
először, mert nem bántalmazta a nevelő-
nőt, másodsor, mikor kiutasította házá-
ból, fölmerre a ravatlon feküdt és ő any-
nyira fölrúgott, igaztolt állapota volt,
hogy azt sem tudja mi történt.

Vadott és sértett kihalgatása után
a törvényszék a tanukat hallgatta meg.
A törvényszék hat tanut hallgatott ki s
mútan ezek vallomása a tényállást kel-
lőként meg nem világították, a törvén-
szék a főtárgyalás a bizonyítási eljárás
kiegészítése végett 30 napra elhalasztotta,

Az Első Magyar

Torontali Szőnyeggyárnak

óriási nagy raktára



Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon-
és divatúru
nagykereskedésében.
Kéttplomkóz.

Kecskeméten.

Az árak meglepő olcsók!

Modern úri lakások

lesznek kiadóak a B-thien körút és
Booskay-utca sarkán (szemben a Katona
József sétányával) építendő bank palotában
1911. évi november hó 1-ére.
Az alaptervezetben látható beosztás szerint a
földszinten 1 üzemeltetési és egy nagy világ-
műhely vagy raktárnál és 1 üzemeltetési
raktárnál és szép nagy lakással, az I. em-
leten 2 utcai és 1 udvari lakás, a II. em-
leten pedig 4 nagy utcai és 1 udvari lakás
lesz kiadó. Minden lakás a legújabb
műszakkal (héspített kőzet, fűdő szoba,
vívezeték, villanyvilágítás és csatornázás)
lesz ellátva. Lakásokat választani és elő-
jegyezni már a mai naptól lehet.

Bacsa Szigmond

épitőtől a Kecskei közon,
Csongradi utca 29. szám. Faragó féle ház.

Eladó ház és szőlő.

Hunyadi város 10. szám, Szék-ly-kapuban,
az I. lami Gyermekmenhely mellett, 2 hold
jókörben levő bortermő szőlő szép lakó-
házzal — elköltözés miatt (a ház külön-
ben) — eladó; értekezhetni ugyanott, a tulaj-
donos Lóth Istvánnal, ahol egy bűtorozott
szoba szonnal kiadó 2580

Eladó ház.

IV. tized, Óz uca 180. számú jókörben levő
ház, mely all 4 szoba, 3 konyha, 4 für-
dő, 10 istálló, hisztáló, köves udvarral, k-dvező
Bécsesi feltételek mellett szonnal eladó;
értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Eladó földbirtoék.

Kerekegyházaúti 3/4 óra járástara, a baracs
puszti út osztásból a l a d ó 62 m hold
földbirtoék, melyből 48 hold fekete szántó,
14 hold jó erdőirtás (szőlőnek kiválóan
alkalmas) és 600 négyzetöl káros szőlő;
— együtt 200 forintjával holdanként eladó;
értekezhetni Kovács Ferenc tulajdonossal
Kerekegyházán. 2579

Divatosan fésülők,

manikűrözök és tanítók jutányos
árak mellett. Házhoz is kimegyek.
Tisztelettel: Sebestyén Etel
XI. tized, Mária-város, Fördő u. 30. régi 887.

Önkéntes árverésen eladó szőlő és ház.

Szolnoki-hegy 8 szám alatt,
az újonnan épülő kas-aryához és a nagy
állomáshoz is 5 pernyi járástara, dr. Mészáros
Ferenc ügyvéd úr szőlője szomszédságában
levő szőlő és ház, mely all 3 egy-
máshanylő sz o b a, üvegrudnara, pince,
konyha, istálló, kamra és 44 négyzetöl
bekerített udvar, jó ivóvíz a kúttal, f. évi
március 5 én délután 3 órakor
Önkéntes árverésen eladatik.
Bővebb értesítés Petőfi utca 9. sz. a. 2583

Kiadó lakás.

Széchenyi-város, Hoffmann János-utca
3. szám alatt házbán, az udvarban két
szoba, konyha, éléskamra f. évi május
1-ére bére kiadó; értekezhetni ugyan-
ott a cipész-üzletben Tassy Jozseffel.

Kiadó földbirtoék.

A Nagykerői út mentén, 5 és 6 kilométer
között, Csaki István úr szomszédságában
levő 23 hold kiűnő minőségű szántóföld
vetéssel együtt szonnal haszonbérre kiadó;
értekezni lehet ugyanott, vagy IV. tized,
Borz-utca 271 ik szám alatt a tulajdonos
Keszérú Sandorral. 2578

Kiadó lakások.

Elogás 3 szobas úri lakás, két
utcarra néző ablakokkal, zárt üvegezett ve-
randóval, kényelmes mellékhelyiségekkel;
továbbá egy nagy udvar lakással,
melyet hat év óta S. Aba. Anna fia és só-
kereskedő úr bír belet, folyó évi május
1-ére kiadó; értekezhetni ugyanott,
Szarvas utca 3. (ú.) sz. alatt, a tulajdonossal.

Irodista

esetleg irodistona, ki a könyvvelben
teljesen jártas, azonnal felvételt, Ga-
bonaszakmáiban előnyben részesít. Írás-
béli ajánlatok fizetési igények megjelö-
lése mellett „Irodista” jelleg alatt lapunk
kiadóhivatalába címzendő. 2587

Vetőmagok.

Tisztelettel értesítem a n. é. gazdakö-
zösséget, hogy vetési celokra nálam
(Bóka ház, Csongradi nagy utca 8. szám,
pincehelyiség) elsőrendű magvak és
pedig: arpa, zab, búkköny és
heremag jutányos árban kaphatók.

Tisztelettel:

ADLER NÁNDOR.

A Thomka-féle házbán 2453

(postaépületben) az első emeleti, bal-
konos sarok lakás, mely 5 szobából és
mellékhelyiségekből áll, 1911. május hó
1-én napjától három évre kiadó; érte-
kezni lehet a Kecskei központi Sa-
karékpénztárnál (Kossuth tér 10. szám
alatt) kőnapokon délelőtt 8—12-ig.

Kiadó úri lakás.

VII. tized, Ó-temető utca 108. szám alatt
házbán egy úri lakás mely all 5 egy-
máshanylő szép nagy szoba (villanyvilá-
gítás) széles nyitott veranda, konyha, szpiz,
cselészszoba és egy virágos kertből, katona
tisztnek is kiválóan alkalmas, amelyben
van még hozzá szép istálló, legényszoba és
zaboskamra; értekezni lehet ugyanott a
tulajdonossal a belső udvarban. 2591

Kiadó.

II. tized, Lejtő utca 323. számú házbán
egy szoba és konyhából álló lakás és egy
külnő helyiség meg május elsőre kiadó,
cipésznek, szabónak, vagy bogárnok igen
alkalmas; — értekezni lehet Kecskei közon,
V. tized, Kecskei-utca 133. számú házbán
Szigeti János tulajdonossal. 2593

Ház, föld és szőlő eladás. 3449

Néhai Özv. Szabó Ferencnek örökösének tulajdonát képező, mintegy **25 es fél hold szentkirályi** számla- és kaszálóföld, jó tanyaépülettel Kecskeméthez 22 kilométerre, a kecskai út és jász úton járva Kőrösöd 12 kilométer, Kocsérhoz 3 kilométerre fekszik, a Fokoteludom mellett, István János és T. Nagy László urak földjével határos; továbbá a nagybudai műút mentén, 4 és 5 kilométer között **5 es fél hold** elsőrendű bűza termő szántóföld, Könyves Sándor földjével határos, szintén **eladó**; a Szolnoki úton a vasúti átjáró és a régi fűzfák két mellett **4 pászta szép gyümölcsös szőlő**, a Bartha unatő úr szőlőjével határos, szép fűvesenél és közelségénél fogva nyaralónak igen alkalmas; V. tized, Fecske-útcá 184 szám alatti újonnan épült **ház**, mely két rendbeli lakásból áll, szép nagy fás udvarral, k-reszködnek vagy gazdálkodónak a kö-pontozh közelségénél fogva igen alkalmas, **örökös eladó**; — értekezni lehet III.ik tized, (új) Szehenyi körút 25 szám, a Görög temetővel szemben, a homoki kút mellett **NAGY SÁNDOR** szabóval.

Kiadó úrilakás. 2479

3 utcai szoba, nagy, hosszú üvegezett folyosóval, szép nagy konyha és mellékhelyiségekkel, villanyvilágítással kiadó. Értekezni lehet Kovács Gaborral, Lovardai-útcá 50, ÚjBánk Bán utca 3. sz.

Kiadó lakás.

Kollégiummal szemben, Keszkeny-útcá 133. szám alatt **két szobás lakás** üvegezett folyosó és mellékhelyiségekkel, mely ügyvéd iródnak vagy orvosi rendelőknek kiválóan alkalmas, **flyó évi május 1-ére kiadó.** 2481

Haszonbérbeadó földbirtok. 2308

Szabadszállási Balázson **102** kath. hold szántóföld, melyből 12 hold jó kaszáló, gazdasági és lakóépületekkel ellátva f. évi szent Mihály naptól több évre **haszonbérbe kiadó**; értekezhetni a tulajdonos **K. Szabó Lászlóval** Kerekegyházán vagy Kecskeméten I. tized, Honvéd-ér 42. alatt, vasár és ünneppanokon délelőtt.

Két jó ló eladó;

értekezni lehet IV. tized, Cibalmos-útcá 449. szám alatt. 2549

Eladó szőlő.

Kishörösi-közön, Bábiczky József úr szőlője szomszédságában 2 jökeban levő jövedelmező gyümölcsös **szőlő eladó**. Egy **tagas helyiség** péküzletnek vagy **fa-és szénarúsnak** azonnal **kiadó**; értekezhetni Collner-ter 203-ik szám alatti háznál a tulajdonossal. 2532

Kiadó és eladó. 2539

Csongrádi-nagy-útcá 76. szám alatti **ház egészen** vagy **resztletenként is kiadó**. Az e házban volt fűszerüzlet helyiség tisztességes **vendéglőnek** a hozzá tartozó lakással igen alkalmas. A szolnoki út elején, a most épülő honvéd lovassági lakatya átellenében levő **szőlő és föld** egészen vagy 3—4—5 részletben is **eladó**; értekezni lehet a tulajdonos **Kiss Mihályval** V. tized, Zöldkert útcá 59. számú háznál, mely **ház szintén eladó** vagy **bérbe kiadó**.

Bor és fa eladás.

III-ik kerület, Tompa Mihály-útcá 4. (Könyök-útcá) **50 literen felül, kisebb mennyiségben jó bor kapható**. Ugyanitt **bognaroknak** is való oszlopfák, **őifa** és **akácρίζse** eladó. 2538

Eladó ház.

XI. tized, Mária-város, Szalag-útcá 5. számú **ház**, tagas udvarral, gazdálkodónak vagy nagyobb iparosnak igen alkalmas, **eladó**; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 2520

Ladánybenébe, 2515

a Werdelics-telep tőszomszédságában, a **»Hirschfeld» szőlőtelepre 8 nagyobb család, szakmányos szőlőműnkára kerestetik** Jelentkezhetni a helyszínen Körmenyi Ferenc kezelnél. — Felvilágosítással szolgál **Joszenberg Albert** úr, Nagyvásári-útcá 1.

Eladó ház.

XI. tized, Mária-város, Szalag-útcá 2-ik számú **ház**, tagas udvarral, gazdálkodó vagy nagyiparosnak igen alkalmas, **eladó**; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 2519

Földeladás.

Sz. Warga Franciskának a nagykőrösi határban, a feketén, az ürreti határ szelen, egyik oldalon Sasi Pál és Neskovics-fele, másik oldalon pedig M. Kovács fele ingatlanok szomszédságában lévő mintegy **40 hold területű tanyaország** szabadkezdől **eladó**; értekezni lehet a tulajdonosnóvel **Nagykőrösön**, X. ker. 6. népsorszámmúháznál vagy **Somogyi Károly** mérnök megbízottal. 2521

Egy szép udvari lakás,

mely áll 3 szoba, cselédszoba, konyha, pince és fűskamrából, az udvarban jó ivóvízű kút van, villanyvilágítással flyó évi **május hó 1-ére kiadó** Losonczy-útcá 1. (régi 61.) szám alatt. 2522

Kiadó üzlethelyiség.

A Görög Egyház épületében, Sajgati Sándor által bérelt **üzlethelyiség** azonnal is vagy május 1-ére **kiadó**; értekezhetni **Dragolovich László** görög egyház gondnokánál. 2525

Eladó vaskereskedés és ház.

Aág Béla — Koháry-útcá 197. szám alatt levő — **vaskereskedése eladó**. Eladó a fenti számú ház is, melyben az üzlethelyiségeken kívül van: 6 szoba, 2 konyha, 2 nagy pince, speiz, kamra, nagy istálló, kocsiszín és 3 rész fűskamra; nagy kövezett udvar és gyönyörű kert; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 2548

Pékkemence**sütésre azonnal bérbeadó**

a VI. tized, Csongrádi nagy-útcá 195. sz. alatti házbán; értekezni lehet ugyanott az udvari lakásban. 2572

Eladó szőlő.

Felső-Székötóban, a Széles-közben, Renczky István úr szőlője szomszédságában levő **3 hold jó bortermő szőlő eladó**; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 2527

Kiadó földbirtokok.

Városföldön, a városhoz 5 km. távolságra **34 katasztrális hold**, Szentkirályon **12 km.** távolságra **50 katasztrális hold**, mindkét birtok elsőrendű szántóföld, jókarban levő tanyaépületekkel együtt, **több évre haszonbérbe kiadó**. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos **Bódogh Ferenc** gyógyszerész. 2560

Egyfogatú bérkocsik

kirendelt állandó állomási új helyük, ahol úgy éjjel, mint nappal állandóan található a postáépület és Royalszálloda mellett a Gergely útnál is megrendelhetők **Gergely László** úrnál. Telefonszám: 159.

Udvari épület, mely áll három szoba, üvegfolyosó, konyha, cselédszoba, élekkamra és egyéb mellékhelyiségekkel, **esetleg eladó augusztus 1-ére kiadó**, esetleg **udvari szőlő** útcá 9. szám. Bővebb értekezni lehet a hatulajdonosnál **Fleischer Kálmán** úrkabát üzletében **Frank Pállal**. 2454

A Kecskeméti Bortermelő Első Pincezővetkezete Kecskeméten

a Kaszinó palotájában

1911 május hó 1-én

megnyíló

vendéglőjébe

tisztesseges, jó modora, ügyes

vendéglőst keres.

Pályázatok beadhatók

1911 február hó 20-ig.

Érdeklődők forduljanak felvilágosításért:

Héjjas Mihály pincezővetkezeti igazgatóhoz, Kecskeméten.

Lakásbérlet.

Övegy Darányi Ferencnek örömeke III. tized, Jókai-útcá 178—179. szám alatti házbán levő 6 szoba, konyha, élekkamra, cselédszoba, 2 nagy kocsiszín, 2 istálló, magtár és pincéből álló **lakás** flyó 1911. évi május hó 1-ő napjától **bérbe kiadó**. A bérleti feltételek meg tudhatók **dr. Stejskal Ottó** ügyvéd úrnak e házban levő irodájában, vagy a háztermestnél. 2469

Házhelyek

eladó a vasúti állomás és az új honvédhúszárlaktanya közvellen szomszédságában a **néhai dr. Szeless József örökösének** tulajdonát képező, a **Szolnoki kapuban fekvő és a Szolnoki-útra dülő szőlő területén**. Bővebb értesítést ad **dr. Fekete László** ügyvéd, Kecskeméten. — Nagykőrösi útcá

Eladó fűszerüzlet. 2581

Jó fogalmú fűszer- és vegyeskereskedés, jó utcán, közel a piacterhez — más nagybó vidéki vállalat miatt — **május 1-ére**, esetleg **azonnal is átadó**. Bővebb **Kaldy Gyula** fűszerkereskedőnél, Rákóczi-út 40.

Kiadó úrilakás. I. tized, Honvéd-ér 42. sz. alatti házbán egy

úrilakás, mely áll 3 szoba, konyha, speiz, pince, 4 lóra istálló, nyegrakamra és kocsiszín, villanyvilágítással, flyó évi **május 1-ére** bérbe kiadó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal vasár, ünnep és hetipihenő napokon a déli órákban. 2578

Eladó földbirtok. Kiszáiban, a

megallón átul egy kilométerre dr. Horváth Mihály képviselő úr szomszédságában levő **7 es fél hold szőlőnek** alkalmas **föld eladó**. — Értekezhetni ugyanott 65. sz. alatt a tulajdonos **özv. Kovács Györgynóvel**. 2577

Kiadó lakás.

Portmentes helyen, Kiss Ferenc úr és Tassy Pál úr közvellen szomszédságában, Daróczi köz, **éves lakásnak**, esetleg **nyaralónak kiadó**, mely áll 3 szoba és mellékhelyiségekkel. — Értekezni lehet ugyanott **Wiszt József** főellenőz nevével.

Eladó föld.

Jászárokszállási Pusztá-Pákán, Héjjas István tulajdonát képező **133 kath. hold** szántó és kaszáló gazdasági épületekkel örökronan eladó; értekezhetni a tulajdonossal I. tized, Halasi nagy-útca 31. szám alatt. 1756

Eladó

s z ö l l ő. A Daróczi-közön, Molnár Károly dr. és Csabay Gyula urak szomszédságában lévő, — körülbelül **600 négyzetölb szőlő eladó.** Értekezhetni Sziládi László nyomdatulajdonossal, Széchenyi-tér 6. szám alatt. 2016

Ladánybenén 80 hold föld

4 hold szőlővel, 9 hold kaszálóval, 45 hold vetéssel, jókarban lévő tanyaépületekkel — kedvező feltételekkel — esetleg kibontási részletekben is, **eladó;** értekezhetni VI ik tized, Csongrádi-útc 18. szám alatt, ahol **300 hektó magyar, 100 hektó orosz hordó és egy f-jétegep fölszerelésű eladó.** 2190

Eladó ház és szőlő.

V. kerület Rákóczi-város, Bom útc 8. régi szarvai V. tized, Szolnoki útc 184/a szám alatti **ház és Ürretan,** közel az indá-hoz, **5 hold** jókarban lévő **szőlő** kedvező fizetési feltételek mellett **szabadkészi eladó;** értekezni lehet a fenti háznál a tulajdonossal. 2283

Eladó ház.

Néhai öv. Torók Jánosné hurgató kához tartozó V. tized, Tehen-útc 274 szám alatti **ház** lévő, melyben van 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra, tágas udvarral egy ült szabadkészi **eladó,** esetleg **május 1-ére kiadó;** értekezni lehet VI. tized, Szolnoki útc 98. sz. alatti Schöffer Péter kovácsműhelynek szomszédságában, Torók János bogárnaszter megbizott örökssel. 2344

Szatósüzletnek

két kisebb szobát — mellék helyiségek nélkül — keresek pár száz korona évi bérrért. Csak az egyik szobára kell ajtót vágatni. Tanácsadó-, Segítő- és Vedő-iroda. Vásárinagy-útca 105. szám. 2450

2 asztal anyaszéna

kitünő, első rendű, mult évi termés, **olesón eladó** 2474
Molnár József kórházgondnoknál.

Eladó szőlő.

Széktől-hegyben, az iszaki úton, **3 hold gyümölcsös és bortermő szép szőlőm eladó.** Réthey Ferenc. 2493

**GYENES ÉS FIAI
KECSKEMÉTEN**

VAS- FÖSZER-
KSEMEGE- BOR-
ÉS MAGÜZLET

ALPITVITOTT
1846-68N

BUDOS ÉPÜLETVALÁS
MŰR- 100N- ÉS MÉREI
VÁSÁN, FELTÉREZEL



ÖZLEK, MŰZLEK, SZERZÁMOK, MÁLYK, TÁMREKTÖZ-
HELYEK, SZIVATTYÚK ÉS TÖMLŐK, SZÁRZÁSI ENGEZŐK,
KÖNYVFELSZERLESEK ÉS VITVITOTTI KÖNYV RÖG BANTÁRI

Kovács-féle**artéziai szikvízgyárban**

egy nős férfi kocsis kerestetik
kihordónak. 2545

Kiadó lakások.

IV. tized, Su útc 252 (u. Kenderesi útc 2) szám alatt egy 5 szobából és egy 4 szobából álló úrilakás mindkettő üvegezett folyosóval, pisécével, egyéb szükséges mellék helyiségekkel együtt május 1-ére bérbe vehető. Műdelt lakásba be van vezetve a villanyvilágítás és elő új kert van. Értekezni lehet öv. Szebe Gyuláné urnóval (Nagykőrösi útc 26. szám, földszint) naponta délután 3 és 5 óra között. 2513

Kiadó lakás.

Serház-sor 136 (új Szent Miklós-útc 1.) szám alatti házban egy három szobás útcái lakás zárt üvegezett folyosóval, mellék helyiségeivel, nagy istállóval vagy anélkül is, legényszobával folyó évi május há 1-ére kiadó. Ugyanott ló- és sertestrágya van eladó; értekezni lehet az üzletben Molnár József tulajdonossal. 2513

UJI Mérlegkészítő! UJI

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a **Vásárinagy utcán, Takács fakereskedő ír házában** 2538

mérlegkészítő műhelyt

nyitottam,
ahol mindennemű új mérleg készítését, hibásak javítását elfogadom, pontos kiszolgálással, **jutányos árak** mellett. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

Sandrik János mérlegkészítő.**Eladó.**

Kisfáitan **34 hold föld,** melyből 5 hold szőlő, 6 hold gyümölcsös; **Urihegyben** 3 hold szép gyümölcsös szőlő; **Csaktornyan** nagyon gyümölcsös szőlő, **Kőrösi közön** veteményes két lakószobával eladó. **Kisfáitan** 20 holdas birtok rozsvetéssel hásonberbe kiadó. **Favágók kerestetnek.** Értekezhetni **özv. Cserekléy Karollyéval,** II. tized, Losoncy-útc 60. szám alatt. 2530

Eladó vagy kiadó ház.

VII. tized, Dömötör útc 21. (új Zrinyi Ilona-útc 3.) számú **ház,** mely áll 4 szoba, konyha és egyéb mellék helyiségekből, nagy udvarral **eladó,** esetleg **május 1-ére bérbe kiadó;** értekezhetni a tulajdonos **Beke Istvánnéval** Mezei-útc 24. szám alatt. 2535

Minimax!

töltő készülékkel azonnal elfojthatja a legnagyobb tűzveszedelmet. Kapható kizárólagosan **Adler Imre Utóda cég** vaskereskedésében Kecskeméten.

Eladó szőlő.

Csaktornyai hegyben, a Szolnoki-úti vasúti átjárótól mintegy 10 percnyi járára, **Dunszt Ferenc** úr szomszédságában T. Tóth László hagyatékát képező **3 hold jó bortermő szőlő,** s **egy hold termő föld,** kedvező fizetési feltételek mellett, **azonnal eladó;** értekezni lehet **Varga Sándorral,** V. tized Remény-útc (új Bezere-di-útc 6.) szám alatt. 2505

Eladó ház.

Felső-Széktől 31-ik szám alatti **ház,** mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra és mellék helyiségekből **eladó;** értekezhetni ugyanott a tulajdonos **övegy Nagy Istvánnéval.** 2512

Kiadó lakás.

III. tized, Mária útc 15. sz. alatt **három szobás lakás mellék helyiségekkel május hó 1-ére kiadó;** értekezhetni a fenti szám alatt a tulajdonossal. 2490

Kiadó, esetleg eladó ház.

II. tized, Főzes-útc 147. sz. **ház,** mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 nyagkamra és egyéb mellék helyiségekből, egészben vagy két részben is, f. évi **május 1-ére bérbe kiadó,** esetleg örökronan **eladó;** értekezni lehet az átellenben lévő házban **Beck Ignác** fuvarossal. 2505

Könyvkötői üzlet átvétel.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a régi ités-piacon, a Nyomda-Részvénytársasággal szemben lévő **Sárközy Ferenc** könyvkötészetét átvettem és azt személyesen fogom vezetni. — Készíték mindennemű

könyvkötői munkákat,

kézi és présaranyozásokat, arcképkereteket és paseparturákat, üzleti könyvek (protocol), könyvtári és iskolai könyvek stb. bekötését. Szállítok dobozokat mindenféle alakban és kivitelben. Szóval minden, a könyvkötői szakba vágó munkákat pontosan, a legcsinosabb kivitelben és a legszolidabb árakon készítem s azokat a felvállalt időre pontosan szállítom. Kérem a nagyérdemű közönség b. pártfogását, tisztelettel

Könyves Mihály könyvkötő.